

8. Российская юридическая энциклопедия. М. : Инфра-М, 1999.
9. Семенов А.Ю. Некоторые аспекты выявления, изъятия и исследования следов, возникающих при совершении преступлений в сфере компьютерной информации // Сиб. юрид. вестн. 2004. № 1.
10. Сулопаров А.В. Информационные преступления : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Красноярск, 2008.

УДК 343.98

И.И. Басецкий

РОЛЬ Н.И. ПОРУБОВА В КОРПОРАЦИИ КРИМИНАЛИСТОВ БЕЛАРУСИ

В период моего обучения на вечернем отделении юридического факультета Белгосуниверситета (1968–1974 гг.) общенаучные и юридические учебные дисциплины, а также дисциплины специализации преподавали выдающиеся ученые И.А. Юхо, С.Г. Дробязко, И.И. Мартинович, И.С. Тишкевич и др.

Кафедру криминалистики возглавляла в ту пору И.А. Матусевич, затем А.В. Дулов, а сегодня кафедрой криминалистики юридического факультета БГУ заведует Г.А. Шумак.

Многие годы эффективно работает научно-педагогическая школа криминалистов под руководством мэтра криминалистической науки в республике А.В. Дулова. Ученики и последователи этого поистине выдающегося ученого, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь плодотворно трудятся на ниве криминалистической науки и практики, преподавания курсов криминалистических экспертиз во многих учреждениях высшего образования и научно-исследовательских учреждениях республики, в ближнем и дальнем зарубежье (Россия, Украина, Латвия и Литва, Казахстан и Кыргызстан).

Мне посчастливилось тесно общаться с мэтром криминалистической науки Союза ССР, а затем и Российской Федерации Р.С. Белкиным, охотно приезжавшим в Минск к своему ученику по кандидатской диссертации Н.И. Порубову, на защиты диссертаций в совете Академии МВД Беларуси, на научно-практические конференции межвузовского, республиканского и международного уровня. Бывая на многих формальных и неформальных встречах ученых, я убедился, что зародившаяся в советский период традиция единения криминалистов получила развитие в Республике Беларусь в своеобразной корпорации криминалистов, в которой долгие годы, еще в бытность начальником кафедры криминали-

стики Минской высшей школы МВД СССР, роль связующего звена и законоперица интересных и полезных мероприятий играл Николай Иванович Порубов. Ученый, получивший классическую профессиональную и научную подготовку в Московском государственном университете, апробацию знаний на практике в Москве, блестящий оратор и полемист, вузовский педагог и ученый от Бога, Николай Иванович Порубов, не имея возможности работать одновременно с оптимальным количеством своих учеников, постоянно оказывал помощь всем начинающим исследователям, особенно в рамках научной специальности 12.00.09 (в ту пору в нее входили уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, оперативно-розыскная деятельность).

Заседания совета по защите кандидатских и докторских диссертаций при Академии МВД Республики Беларусь были настоящей школой, «мастер-классом» для начинающих исследователей и молодых ученых благодаря принципиальной позиции Г.И. Грамовича, А.В. Дулова, Н.И. Порубова, мастерству полемики, основанному на глубоком проникновении в тонкости криминалистической науки.

Николай Иванович Порубов никогда не относился формально к проектам различных документов по результатам защиты диссертаций, лично предлагал защитившимся диссертантам свою помощь – заинтересованную и доброжелательную.

Николай Иванович бережно, но требовательно относился к преподавателям криминалистики, не изменяя своему постулату «делай, как я», непосредственно работал с потенциальными лекторами (Порубов Н.И. К преподавателям криминалистики – особые требования : науч. докл. // Криминалистические чтения, посвященные памяти заслуженного юриста Республики Беларусь, доктора юридических наук, профессора Г.И. Грамовича : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 21 дек. 2012. Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2012). Он способствовал развитию теории оперативно-розыскной деятельности, акцентируя внимание адъюнктов и соискателей на необходимости постоянно заботиться об установлении оперативно-розыскным путем фактических данных о преступлении и преступнике, которые составили бы доказательственную базу расследования и судебного рассмотрения уголовных дел.

В роли председателя одного из специализированных советов по защите диссертаций Николай Иванович Порубов поддержал идею соискателя из Казахстана о необходимости признания науки экспертологии, а также соискателя из Кыргызстана, защищавшей в диссертационном совете Академии МВД докторскую диссертацию, посвященную проблемам криминалистического обеспечения раскрытия и расследования тяжких экономических преступлений.

Поддержал Николай Иванович и докторанта из Калининграда, его предложения по укреплению правовой основы креативной деятельности криминалистов и сыщиков в процессе раскрытия и расследования преступлений в России и Беларуси – союзе этих двух суверенных государств.

К сожалению, в постсоветский период криминалистическая и оперативно-розыскная наука Российской Федерации понесла тяжелые утраты. Ушли из жизни Р.С. Белкин, Б.Е. Богданов, Д.В. Гребельский, В.А. Лукашов, С.С. Овчинский, Г.К. Синилов и другие ученые, справедливо, настойчиво и последовательно отстаивавшие идею неразрывной связи криминалистики с уголовным процессом, а оперативно-розыскной деятельности – с уголовным процессом и криминалистикой. Ученики и последователи названных ученых не смогли отстоять в высших аттестационных инстанциях единство и тесную взаимосвязь наук, объединенных ранее под шифром 12.00.09. В нынешних документах ВАК обоих государств под этим шифром остался только уголовный процесс, а криминалистика и оперативно-розыскная деятельность «отошли» в специальность 12.00.12.

Во многих научных дискуссиях Николай Иванович Порубов не только принимал активное участие, но и всегда находил дополнительные аргументы, чтобы поддержать ценные предложения ученых и начинающих исследователей Академии МВД, относящихся: к уголовному праву, когда обсуждалось предложение о возрождении института уголовного проступка; к уголовному процессу, криминалистике и оперативно-розыскной деятельности, основным направлениям и путям их дальнейшего развития в суверенном государстве – Республике Беларусь, в союзе Беларуси и России. Особый интерес вызывали у него перспективы развития ОРД и криминалистики как в теории, так и в законодательстве и на практике.

На криминалистических чтениях, посвященных памяти Гарольда Ивановича Грамовича, заслуженного юриста Республики Беларусь, доктора юридических наук, профессора, и после них Николай Иванович Порубов с интересом знакомился с новейшими исследованиями А.Ю. Шумилова, кафедры оперативно-розыскной деятельности Академии МВД Республики Беларусь и личными наработками автора этих строк.

Всего лишь два года назад Николай Иванович произнес пламенную речь, посвященную памяти Гарольда Ивановича Грамовича, а сегодня мы вспоминаем с глубокой скорбью и уважением его самого как одного из общепризнанных лидеров в корпорации криминалистов Республики Беларусь.

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ МОШЕННИЧЕСТВУ В СФЕРЕ СТРАХОВАНИЯ: ВОПРОСЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Проблема мошеннических посягательств в сфере страхования чрезвычайно остро стоит в России и многих европейских странах, в числе которых Республика Беларусь.

Анализ обобщений судебной практики и материалов СМИ в России и Беларуси показывает, что мошенничество в сфере страхования, будучи серьезной криминальной проблемой, негативно сказывается на развитии страховой индустрии обеих стран. Особенно это касается отрасли автомобильного страхования.

В современной российской практике ситуация такова, что «цена» страхового мошенничества составляет порядка 1 млрд долларов, причем 70 % всех случаев страхового мошенничества приходится на сферу автострахования. Если сопоставить эту цифру с суммой всех выплат по полисам ОСАГО за 2012 г. (64 млрд р.), то получится, что примерно половина всех выплат оказывается незаконной [8].

Сегодня только в автостраховании ущерб от мошеннических действий оценивается в 22 млрд р. Согласно данным Российского союза автостраховщиков доля выплат по сфабрикованным случаям по ОСАГО, где искажены факты и некорректно описаны обстоятельства произошедшего, в среднем составляет 20 % всех заявленных убытков. В денежном эквиваленте эти убытки составляют более 10 млрд р. в год. Еще больше убытков приносят мошеннические выплаты по каско – 12 млрд в год [7].

По оценкам российских экспертов, от четверти до половины договоров страхования, заключаемых сегодня на отечественном страховом рынке, приходится на фиктивные операции. В частности, более 70 % страховых выплат по сельскохозяйственным рискам представляют собой операции, нацеленные на раздел бюджетных средств и уход от налогов [3]. При страховании грузов доля таких «схем» составляет более 40 %. Строители жульничают с налогами в каждом четвертом страховом случае, а фирмы, защищающие себя от «огневых рисков», – в каждом пятом. В целом по самым осторожным оценкам за год по каналам лже-страхования протекает как минимум 220 млрд р. [10].

Проблема преступности и мошенничества актуальна и для зарубежных стран с развитой и развивающейся страховой индустрией. По све-